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Резюме 

 
Представена е пълна таксономична характеристика на колекцията от саксийни растения в четирите оранже-

рийни корпуса на Лесотехническия университет – София, като са определени и класифицирани общо 217 таксо-
на (видове, форми и култивари) от 129 рода на 67 семейства. Изготвен е анализ по жизнени форми и съотноше-
ние по систематични групи. Идентифицираните видове са оценени по показател „пригодност” за използване за 
зелените площи и/или интериорните пространства и по отношение на рискови фактори за инвазивност с цел 
превенция от „замърсяване” на местната флора и постигане на устойчиви в естетически и екологически аспект 
композициите от цветя в интериора. Направени са изводи за произхода и източниците на растителен материал 
на колекцията и за нейното състояние, както и предложения за нейното реорганизиране и бъдещо поддържане. 
Направени са предварителни изводи за евентуална икономическа рентабилност на колекцията като база за раз-
множаване на растения на фона на безспорно социално, образователно  и възпитателно въздействие върху сту-
дентите, обучавани в различни специалности на ЛТУ (в частност специалност „Ландшафтна архитектура”). 
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Увод 
Ботаническите градини и техните колекции от 

растения се разглеждат в съвременен аспект 
като място за научни изследвания, опазване 
in/ex situ [20, 32, 34, 44], и не на последно място 
за обучение (т.н. „гражданска наука” (citizen 
science) [8, 11, 15, 22, 24–26, 29, 42, 46, 48]. 

В последните две десетилетия  те са обект 
на изследвания в исторически [8, 33], система-
тичен, таксономичен [36], физиологичен аспекти 
[10, 17, 38, 43], консервационен [6, 9, 19, 30, 35, 
38–40] и биогеографски [7, 31]. Не на последно 
място ботаническите градини са в обектива на 
социално-икономически проучвания [4, 28, 47], 
като особено дискутиран и оценяван е въпросът 
за тяхната „икономическа” рентабилност на фо-
на на безспорно образователно и възпитателно 
въздействие върху обществото [5, 12, 15, 27, 29, 
45]. 

Според [8, 18] около една трета от висшите 
растения в света са изправени пред заплахата 
от изчезване поради антропогенни дейности. 
Като рискови фактори [37, 39, 42] определят и 
безконтролното разпространение на инвазивни 
видове и  глобалните промени в климата.  

Обединяването на усилията си за разработ-
ване на интегриран подход за опазване на рас-
тителните видове е приоритет на Световните 
Ботаническите градини (световната мрежова 
организация Botanic Gardens Conservation 
International (BGCI) и в частност Глобалната 
стратегия за опазване на растенията (GSPC) 

(CBD 2012; https://www.cbd.int/sp/targets/) [13, 
14]. 

Оранжериите към Лесотехническия универ-
ситет – София са акумулирали през годините 
голямо разнообразие от култури за използване в 
интериора и отглеждане в оранжерии. Въпреки, 
че там се извършва практическото обучение на 
студентите от специалност ландшафтна архи-
тектура по дисциплината Цветарство и извеж-
дане на експериментална работа на дипломанти 
по същата и други биологични дисциплини, до-
сега не е правена пълна инвентаризация на так-
сономичното разнообразие в четирите оранже-
рийни корпуса. Проучването на наличната сбир-
ка по определени показатели спомага за опре-
деляне на профила на подготовка на студентите 
в сферата на интериорното озеленяване и поз-
волява да се приложи биолого-екологичен под-
ход при нейното експониране. Анализът на ви-
довете по отношение на рискови фактори за 
инвазивност е задължителен и полезен с цел 
превенция от „замърсяване” на местната флора 
и постигане на устойчиви в естетически и еколо-
гически аспект композиции от цветя в интериора 
[31, 41]. 

Целта на настоящата работа е да се направи 
инвентаризация на видовете, отглеждани в 
оранжериите на ЛТУ и се направи анализ по 
следните показатели: таксономична принадлеж-
ност: семейства и по-нисши таксони; срещае-
мост в сбирката и актуализация на имена по 
съвременни литературни източници и регламен-
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ти; да се потърсят варианти за промяна в стату-
та на използване на някои видове от оранже-
рийна сбирка във външното зацветяване, като 
отзвук на тенденция в съвременната ландшаф-
тна практика за изнасянето в зелените площи на 
саксийни екзотични култури с ограничено (се-
зонно) ползване, обвързано с климатичните 
особености [1 ,3, 40]; да се откроят потенциално 
опасните инвазивни видове и се направи пред-
варителна оценка за рентабилност на колекция-
та като ресурс за размножаване на растения и 
продажби. 

Днес в света има между 2500 [16] – 2700 бо-
танически градини и арборетуми [33], като някои 
от тях са в процес на изграждане или планиране. 
Общо в тези ботанически градини се култивират 
индивиди от около 80 000 таксона [21, 33].  

У нас най-богатите колекции принадлежат на 
Ботаническата градина на (БАН) и Университет-
ски ботанически градини към СУ „Св. Климент 
Охридски” – София, Варна и Балчик. Наред с 
традиционните им функции в последните години 
в тях се обръща внимание на експониране и 
опазване на редки видове от местната флора [2, 
25, 36]. Посочените по-горе обекти и тези, изг-
радени към учебни заведения, частни разсад-
ници и експозиционни центрове – с различен 
мащаб и асортимент от видове – специалистите 
разглеждат като важни „зелени петна” в общата 
градоустройствена структура [23]. Изброените 
по-горе обекти са и един от източниците за по-
пълване на колекцията на оранжериите на ЛТУ, 
както и безплатният обмен на семенни и вегета-
тивни материали със световни ботанически гра-
дини, попълнения от търговската мрежа и от  
колекции на любители. 

 
1. Материал и метод на работа 

Обследването на видовете е извършено в 
периода 15–30 юни 2018 г., 22–31 юли 2019 г. и 
02–07 февруари 2022 г. по следните показатели: 
семейство, род и вид; срещаемост (брой расте-
ния в колекцията) и документиране със снимков 
материал. Данните са обработени на Еxcel, като 
са направени следните анализи: общ брой так-
сони: семейства, родове и видове и културни 
форми (в това число вариетети и култивари); 
съотношение между споро-
ви/голосеменни/двусемеделни и едносемеделни 
растения в колекциите; съотношение на дър-
весни, храстовидни и тревисти форми (с разли-
чен строеж на подземна и надземна маса). Оп-
ределен е и броят индивиди от таксон, като при 
брой над 20, растенията са отнесени към кате-
гория „много”. Направена е оценка по инвазив-
ност и възможност за използване в открити пар-
кови пространства като едногодишни по използ-
ване видове или многогодишни с прибиране 

през есенно-зимния период. Представените 
имена са по IPNI (Intermational Plant Names 
Index). 

 
2. Резултати и анализи  

Описани са общо 67 ботанически семейства, 
129 рода и 217 таксона (видове, култивари и 
вариетети).От последните: 6 се отнасят към 
спорови; 3 към голосеменни, общо 121 към пок-
ритосеменни (60 двусемеделни и 61 едносеме-
делни) растения. Анализът на жизнените форми 
в групата на дву- и едносемеделните растения 
показва следното: при двусемеделните расте-
ния (фиг. 1) доминират тревисти коренищни 
растения, съставящи почти половината от ко-
лекцията (47%); следват дървесните и храстови 
форми (25%) и храстовидните лиани (12%). От-
носително голям е дялът на полухрастите (11%). 
 

 
Фиг. 1. Съотношение на жизнени форми при дву-

семеделните растения от колекцията (в %) 
 
Въпреки, че се за по-добър декоративен 

ефект се препоръчва използването им като тре-
висти многогодишни растения и подновяването 
им при поява на вдървеняване в основата и 
обезлистване, в обследваната колекцията те са 
с характерният за полухрасти хабитус и на 
средна възраст над 5 години. Малък и равнос-
тоен е делът на тревистите грудкови растения, 
тревисти стелещи се лиани и епифитните видо-
ве – основно папрати (последните се отглеждат 
основно като наземни растения в почвен субст-
рат): 1–2%. При едносемеделните растения 
(фиг. 2) отново доминират тревистите форми с 
коренище (41%), като със същия хабитус, но с 
епифитна природа са още 29% от описаните 
таксони- предимно от Bromeliaceae, Orchidaceae 
и Araceae. Видовете с вдървеняващо стъбло 
(сем. Arecaceae, Dracaenaceae) съставляват 
13% от съвкупността, а луковичните тревисти и 
лиани са съответно 8 и 6%. Като отделна група 
са предложени видове, при които във времето 
се появява двървеняваща основа на стъблата и 
вдървеняващо коренище: Asparagaceae – с про-
центно участие от едва 3%.  
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Фиг. 2. Съотношение на жизнени форми при едно-

семеделните растения от колекцията (в %) 
 
Броят на индивидите в таксони варира от 2 

до 5 при голосеменните и от 1 до 7 при спорови-
те растение, като при тази група броят индивиди 
е непостоянен поради лесното и безконтролно 
размножаване от спори. Данните за брой инди-
види по таксони за дву-и едносемеделни расте-
ния са представени на фиг. 3 и 4. 

 

 
Фиг. 3. Брой индивиди по таксони (двусемеделни 

растения) 
 

 
Фиг. 4. Брой индивиди по таксони (едносемеделни 

растения) 
 
И при двете групи най-голям е броят на так-

соните, представени с 1 индивид (39/32 
дву/едносемеделни), с 2 (28/22) и с 3 (19/13) ин-
дивида за съответните групи. Над 20 екземпля-

ра от таксон има съответно при 4/7 таксона 
(дву/едносемеделни). Това съотношение на от-
носително голямо разнообразие на таксони и 
преобладаване на малък брой индивиди от так-
сон е типично за колекциите с учебно-
познавателен характер, каквато е сбирката в 
оранжериите на ЛТУ. В колекцията са налични 
индивиди на голяма, дори пределна за жизнена-
та си форма възраст като: Crassula arborescens, 
Monstera deliciosa, Ficus repens. Склонност към  
безконтролно разпространение на индивиди е 
установена при: Adianthum capillus-veneris (със 
спори), Sellaginella krausiana (с ризоиди); 
Nephrolepis exaltata (със столони), Plectranthus 
australis , Tradescantia sp. (с вкореняващи се 
стъбла), Peperomia glabella (с коренище), Ficus 
repens (с вендузи) и Browalia speciosa (със се-
мена). От описаните 217 таксона, препоръчваме 
35 за използване и в зелените площи, като 
Adianthum capilus veneris и Phormium tenax мо-
гат да презимуват (последният само в условия-
та на Южна България); представителите на ро-
дове: Fuchsia, Pelargonium, Ipomoea, 
Chlorophytum, Tradescantia и Setcreasia могат да 
се използват като едногодишни или многого-
дишни с прибиране на майчини растения за 
размножаване и останалите 27 таксона: като 
многогодишни с прибиране в оранжериите през 
зимата). Оранжериите на ЛТУ през годините са 
предлагали ограничени възможности за про-
дажба на растения, основно палми от родове 
Trachycarpus и Washingtonia и ограничен набор 
от листнодекоративни тревисти представители. 
Извършената инвентаризация показва, че в бъ-
деще, при залагане на производство, печелив-
ша страна би представлявал по-скоро асорти-
ментът от видове (голяма част от тях редки или 
непознати за цветния пазар в България), откол-
кото мащабът на евентуално производство.  

 
Изводи 
1. За сравнително ограничената си площ, ко-

лекцията от интериорни растения се отлича-
ва с голямо разнообразие от жизнени форми 
и систематична принадлежност. 

2. Таксоните, представени с между 1 и 3 инди-
вида са 71,2% от колекцията, което е типично 
за колекция с учебно-познавателен характер.  

3. Таксоните, представени с растения над 20 
екземпляра са 8,6% от общата колекция, ка-
то броят индивиди е резултат или на пред-
ложение за търговско предлагане или на 
специфика на структурата на растенията и 
лесно и бързо вегетативно размножаване. 

4. Въпреки по-голямата възраст на индивидите, 
липса на интензивен фитосанитарен контрол 
и уеднаквени за всички видове условия на 
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средата (температура, светлина и влажност), 
индивидите са в задоволително състояние. 

5. Индивидите не са разположени в системати-
чен ред и представители на един и същи так-
сон присъстват в различни корпуси. 

6. Направеният предварителен анализ на так-
соните насочва към задължително преструк-
туриране на колекцията и обективно прераз-
пределение по еколого-географски признак, 
което освен повишаване на познавателната ѝ 
стойност би довело до диференциране на 
режим на отопление през зимните месеци и 
респективно намаляване на разходите за 
отопление. 
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THE BOTANICAL GREENHOUSE COLLECTION OF THE UNIVERSITY OF FORESTRY, 
SOFIA – TAXONOMIC CHARACTERISTIC, EDUCATIONAL VALUE, CURRENT STATE 

AND PROBLEMS 
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A complete taxonomic characteristic of the collection of potted plants in the four greenhouse buildings of the Univer-

sity of Forestry-Sofia is presented, and a total of 217 taxa have been identified and classified, of which 217 taxa (species, 
forms and cultivars) of 129 genera, belonging to 69 families. An analysis by life forms and ratio by systematic groups has 
been conducted. The species identified have been assessed based on the suitability of their use in green areas and / or 
interior spaces and in terms of risk factors for invasiveness in order to prevent "pollution" of local flora and achieve aes-
thetically and environmentally sustainable flower arrangements in the interior. Conclusions have been made concerning 
the origin and sources of plant material of the collection and its condition and proposals for its reorganization and future 
maintenance are presented. Preliminary conclusions have been made about the possible economic profitability of the 
collection as a basis for plant propagation considering the background of undeniable social, educational and upbringing 
impact on students in various specialties of University of Forestry (in particular the specialty of Landscape Architecture). 

 


